

绿水青山就是金山银山

检察五年公益诉讼守护“美丽浙江”



温州市鹿城区检察院检察官到雁江镇检查江滩生态修复情况



已退耕还林的松阳县四都乡十里沿背生态修复基地

荒地复绿,也要为乡村振兴造血。基地建成后整体移交给当地村集体经济管理,今后每年所产生的收益用于村集体经济“消薄”工作。

绿水青山就是金山银山,对极具生态优势的丽水地区来说尤为如此。继“特色经济林”之后,今年5月,松阳县检察院又与当地法院、自然资源和规划局、竹源乡政府携手在竹源乡后畲村创建了“古树群”生态修复示范基地。

“秀山丽水是发展生态经济的‘强大引擎’,古树、古村、古景都是当地人民的财富。”松阳县检察院检察长汪兴介绍,2021年9月,松阳县检察院收到村民反映后畲村古树群存在保护不到位的情况,其中不少古树名木存在人为破坏、病虫害危害等,长



15万尾鱼苗在钱塘工增殖放流

势日渐式微。检察机关以“治未病”的理念提前介入,推动创建基地,整治古树群生态环境,保护传统村落生态,助力乡村振兴融合发展。

从单一的生态修复到传统文化保护和服务乡村振兴,检察生态公益保护内涵还在不断延伸,检察机关正在浙江的绿水青山中创造更多可能。

机制保障凝聚公益合力

生态环境保护不是检察一家“独唱”,需要各方团结协作。

2020年6月,浙江省检察院联合省水利厅、省生态环境厅、省治水办(河长办)部署为期一年的守护“美丽河湖”专项行动,全省检察机关和行政部门通力协作,共办理公益诉讼案件836件,推动建立19个跨部门、跨流域、跨区域协作机制。

这是浙江省检察机关运用行政法和公益诉讼检察机制,凝聚各方力量保护生态环境的又一次具体实践。

早在多年前,浙江就在全率先建立环境公益诉讼联席会议制度,2019年更是开全国之先河,与生态环保部门联动协作,成立了全国首家公益诉讼(环境损害)司法鉴定联合实验室,合力解决严重制约环境公益诉讼长远发展的鉴定难问题。通过多年探索实践,2021年10月,省检察院、法院、公安、自然资源厅等8家省级单位联合建立生态环境和资源保护行政执法协作机制,促进形成齐抓共管的现代化生态环境治理新格局。

“构建生态检察工作大格局,决不能摒弃共建共治共享的理念。”何成林介绍,近年来,浙江省检察机关还破除地域壁垒,进一步深化长三角区域生态环境保护检察协作,参与制定《沪苏浙皖检察机关加强环太湖流域生态环境保护检察协作三年行动方案》等跨区域生态检察协作行动计划,相继建立了长三角、青嘉吴、新安江、大运河和钱江源等跨区域生态检察工作协作机制。

在检察公益诉讼的推动下,一个双赢多赢共赢的生态环境保护良好局面正在形成。

(上接1版)

多路径探索修复、补偿

环境有价,损害必须担责。对于破坏生态环境的行为,除了落实赔偿责任,还要确保生态环境受到的损害得到修复和补偿。

近日,杭州市检察院对一起破坏林地损害生态环境案件提起民事公益诉讼,“森林碳汇”认购作为一种新的生态“补偿”方式,被运用其中。

“我们将可交易的‘碳汇’计量方式引入生态损害评估中,诉请被告人赔偿生态损失费用3.5万余元用于购买碳汇,获得法院支持。”杭州市检察院检察官助理庞赛介绍,碳汇交易是通过市场机制实现森林生态价值补偿的有效途径。在杭州市检察院办理的这起案件当中,将生态损害赔偿款用于“森林碳汇”购买,既实现森林生态价值与森林产品价值的有效转化,又通过生态司法的实践助力“碳中和”实现。

今年1月,庆元县检察院也推动当地5部门联合出台了《生态环境损害赔偿资金管理使用办法》,以原地修复与替代修复互补为原则,明确对经评估无法进行修复损害的案件,将生态环境损害赔偿金由庆元林场等专业部门负责用于碳汇造林,助力“固碳增汇”绿色发展,争创“碳中和”(零碳)示范县。

“这是检察机关在生态‘补偿’路径上的最新实践。”省检察院二级高级检察官何成林说,2018年1月,浙江省检察机关在全国率先出台《关于服务保障生态环境损害赔偿制度改革的意见》,开展受损生态环境修复和费用赔偿工作。各地检察机关结合实际,在做好生态损害赔偿工作的同时,多路径探索劳务代偿、补植复绿、增殖放流等生态修复、补偿方式,寻求最大化生态价值。

治理与富民齐头并进

如何在服务大局中彰显生态环境检察公益诉讼价值?浙江省检察机关亦有探索。

“去年4月种下去的,到去年年底已经产出几百斤油茶果了,今年产量预计能有一两吨。”在松阳县四都乡十里沿背林场,看着梯田里自己参与种植的油茶长势喜人,松阳县检察院副检察长阙福亮笑眼盈盈。

这是2021年3月,松阳县检察院、法院、自然资源和规划局、四都乡党委政府携手打造的公益诉讼生态修复示范基地。“我们将近年生态环境公益诉讼获得的70万元赔偿款投入打造了这个‘特色经济林’,主要用于种植油茶、香榧等高山经济类农林产品,林下套种中药材等短平快收益作物。”阙福亮介绍,生态修复不仅仅是简单地植树造林,既要为山林



省检察院联合相关部门部署守护“美丽河湖”专项行动



杭州市检察院在近日提起的一起破坏国家级生态公益林民事公益诉讼案中,首次将“碳汇”计量方式引入生态损害评估



开化县检察院对一起非法捕捞水产品案提起公诉



被古树群环抱的松阳县竹源乡后畲村